

党建 在高新

石嘴山高新区：“党建+N”赋能创新发展

▶ 许婧雅

今年以来,石嘴山高新区党工委以“‘党建+N’聚力,赋能创新发展”为主题,全面落实宁夏回族自治区“基层党组织建设提质增效工程”和石嘴山市“党建领航铸魂工程”,压实管党治党主体责任,坚持把党建工作融入产业链、人才链、创新链、服务链,切实在高质量党建引领高质量发展上提质增效。

“党建+产业链”

助推产业协同发展

坚持“党建+产业链”,助推产业协同发展。

石嘴山高新区聚焦新材料、先进装备制造两大主导产业,围绕产业链开展党组织联合共建、单独组建专项行动,发挥龙头企业、先进党组织的示范带动作用,探索分产业、分行业开展交流合作、考察学习等活动。

先进装备制造业是石嘴山高新区主导产业之一,目前以煤机输送装备产业为主,新能源、工程机械、特种设备等多点开花的现代先进装备制造业体系已形成。通过专班领导牵头负责,石嘴山高新区建立装备制造业协商发展机制,发挥天地奔牛公司、西北煤机公司、西北骏马公司等老牌龙头企业的链主作用,辐射带动维尔铸造公司、苏宁新能源公司、凝力机械公司等20余家企业协同发展。

由园区牵头不定期举办产业论坛、银企对接、考察学习、以商招商等活动,引导装备制造业企业集聚发展、创新发展、抱团发展,为武德钢结构、全瑞人防等企业产品的零部件加工找到本土4家配套

生产企业,既节约了企业生产成本,又达到了本土产业链配套的良好效果。

“党建+人才链”

厚植人才发展沃土

坚持“党建+人才链”,厚植人才引育留用沃土。

石嘴山高新区突出党员与职工“双培养、双推优”人才培养模式,发挥园区与企业“建平台、引团队”人才集聚效应,引导企业开展“师带徒”“劳模”“工匠”人才培养工作,通过引进、培育、壮大人才队伍,为企业发展提供人力智力支撑。

石嘴山高新区坚持人才是第一资源理念,近3年发展的党员中,35岁以下青年党员占比为61%,专业技术骨干占比达76%,既发展了德运钛业公司朱俊博士等高学历人才,也发展了西北骏马公司总经理马晓鹏、海力电子公司总经理王晓刚等企业高管,有效提升了园区党员队伍质量和双向进入比例。德运钛业公司年仅26岁的员工高照耀,2019年毕业于宁夏工业学校,在朱俊和车间师傅“师带徒”的培养下,快速成长为企业技术部部长、数控机床高级工,2020年成为石嘴山市级技能大师创新工作室带头人,2021年成为中共预备党员。

为加快人才培养,石嘴山高新区与北京理工大学、西安交通大学、宁夏大学、北方民族大学等高校加强产学研合作,先后开展石嘴山先进材料协同创新中心、西安交大新材料产业研究院等平台建设,组织高校师生到园区进行实训见习,引进专家团队为企业发展提

供技术服务,实现本土人才培养和柔性引才攻关双循环双促进。

“党建+创新链”

持续集聚发展动能

坚持“党建+创新链”,集聚创新发展动能。

石嘴山高新区实施科技型中小企业梯度化培育机制,引导各基层党组织将党建工作融入企业科研平台、科技项目、创新团队,加强对企业产学研合作、技术转移转化、科技金融服务等方面的支持力度。

目前,石嘴山高新区拥有高新技术企业36家、宁夏回族自治区专精特新企业23家,其中78%的高新技术企业、专精特新企业建立了党组织。

石嘴山高新区拥有企业技术中心、工程技术研究中心等宁夏回族自治区及以上科技创新平台41个。其中,85%的平台来自建有党组织的企业。

2022年,石嘴山高新区获批宁夏回族自治区及以上工业领域科技研发项目29个,获批专项资金6150万元。其中,79%的项目由建有党组织的企业实施。

石嘴山高新区拥有宁夏回族自治区级以上科技创新团队14个,劳模工作室9个。其中,82%的团队由党员担任带头人,91%的团队有党员骨干的身影。作为国家高新区,石嘴山高新区始终坚持党建引领改革创新发展,全面贯彻落实创新创业政策,优化创新创业生态,引导企业跟党走、方向明、用政策、重创新,充分为企业高质量发展赋能增效。

“党建+服务链”

优化提升营商环境

坚持“党建+服务链”,全面优化提升营商环境。

石嘴山高新区机关党员全员包抓、下沉企业,靠前服务打造企业“绿色”通道,提升项目服务中心、党群服务中心等平台载体的综合服务能力,坚持“园区+平台公司”改革创新发展,把党建工作融入“一站式”服务。

宁夏名言工贸有限公司报废车辆回收拆解再利用项目自进入园区建设以来,石嘴山高新区项目服务中心便主动靠前服务,牵头组织协调石嘴山市质监站、石嘴山市档案馆等多家单位对企业项目拆解车间开展联合验收,各参验部门一次性指出存在问题,参建单位进行统一整改,通过“验登合一”有效压缩了整改时间和联合验收周期,项目拆解车间从提交验收申请到正式完成消防、规划、档案、竣工验收备案,仅用了10个工作日。

与此同时,石嘴山高新区党群工作部和包抓党员干部通过摸底调研,指导该企业及时转接4名党员组织关系到园区党工委,在2023年3月正式成立了宁夏名言工贸有限公司党支部,实现企业项目建设与组织建设同步开展、融合发展。

今年5月,宁夏回族自治区工程建设项目审批制度改革培训班学员走进石嘴山高新区,现场交流学习园区工业项目“标准地”改革工作“拿地即开工”的经验做法,有效促进了入园企业快速投产达产。

西安高新区：商标业务服务窗口获通报表扬



图片来源:西安高新区

本报讯 近日,在国家知识产权局商标局举办的2023年地方商标业务受理窗口工作会议上,西安高新区综合服务大厅商标业务西安受理窗口因其落实商标便利化改革措施、提升窗口服务水平、推动窗口工作高质量发展实绩突出,获国家知识产权局商标局通报表扬。

据了解,设在西安高新区综合服务区二楼企业开办服务区的商标业务西安受理窗口,自2021年11月启动“一站式”受理商标注册、变更、延期、转让和质押等20余项业务以来,累计办件1700余件,其中商标注册406件,商标变更1118件,商标续展137件,商标证件补发57件,接待各类商标业务咨询4100余件,办件量和接待量均呈持续增长态势。

作为国家知识产权局在陕西自贸试验区高新功能区设立的首个商标注

册便利化改革窗口,该窗口不断创优商标服务举措,致力于为市场主体提供更方便、更专业、更贴心的商标服务。该窗口升级“一链办理”,实施企业设立登记、发票申领、印章刻制、商标注册等多项商事登记业务“一链办理”,进一步提升企业开办便利度;同时,推行“全程帮办”,为企业提供从收件、扫码、扫描、录入到发放证书的全流程帮办代办服务。此外,该窗口实施“跨省通办”,立足西安辐射西北,为西安市及周边地区企业提供商标服务。

“下一步,该窗口将继续做好业务受理、政策咨询、法规宣传等工作,为市场主体提供一站式、专业化、系统化的商标服务,为构建知识产权全链条工作体系、推进品牌兴企强区贡献更多力量。”西安高新区市场监管局高新分局相关负责人说。 许丹

合肥高新区：为“定制+精品化”建设项目匹配管家

本报讯 近日获悉,自实行“项目管家”模式以来,合肥高新区先后以此模式服务企业228家,提供专业咨询2011次,协调解决项目难题775项;帮办代办审批852次,覆盖率100%;为27个项目实行容缺受理,办理时限缩短50%以上,提高项目建设前期和后期审批效率,为项目落地实现“加速度”。

近年来,合肥高新区持续优化工程建设领域营商环境,不断探索可行性措施,优化审批流程,缩短办理时间,以实际行动为企业提供优质优质的服务。

推进“项目管家”模式,助力项目加速落地。合肥高新区聚焦招商项目落地,实行“定制+精准化”的“项目管家”服务模式,为企业量身定制开工倒排计划表。进一步优化“项目管家”队伍,为企业选择懂项目、会沟通、善协调的“项目管家”,提供从项目立项到开工建设全流程、清单化、闭环式项目服务。

综合窗口办件一站受理,便利服务一站直达。合肥高新区深入推进

以“综合受理、内部分流”为核心的政务服务“综合窗口制”改革,以“一窗通办”为目标,将多头平行的部门“散窗”整合为一站式受理“综窗”,理顺“窗口综合受理、部门分类审批、前台一窗出件”的政务审批服务模式,进一步提升办事效率和水平,让企业享受更多便利。

主动靠前站位,为企业出谋划策。合肥高新区先后协调合肥市政公用单位入驻该高新区政务中心,为企业提供报装、缴费等一站式服务,简化办理流程。在企业提出用水用气外线接入申请后,主动与企业联系,指导并配合企业完善申报材料,推出一次性告知服务,变企业办事“多次跑”为“跑一次”。同时,联合园区相关业务部门赴企业进行接入点踏勘,现场指导企业选择最优接入方案,提前做好沟通协调工作。

下一步,合肥高新区将不断创新服务举措,疏“堵点”、破“难点”,全力以赴助企纾困,持续推进营商环境优化升级,更好地助力园区项目建设高质量发展。 江昕

衢州智造新城：精准招商加速外资纷至沓来

本报讯 “得益于衢州优质的水资源和优良的营商环境,我们已经前后8次增资扩大生产规模。截至目前,旺旺集团浙江总厂已累计完成产值242亿元,纳税28亿元,为衢州经济发展贡献了旺旺力量。”近日,旺旺集团浙江总厂举行18周年厂庆活动,该厂负责人窦世荣在致辞中说。

与旺旺集团浙江总厂一样,晓星、美卓、华金等58家外企已在衢州智造新城集聚,并持续增资扩产、加码布局,其中规模以上外资企业达20家。“去年外资规模以上企业产值达193.57亿元,涉及美国、德国、日本、韩国等19个国家和地区,涵盖化工新材料、新能源、装备制造、特种纸、生物医药与大健康等多个产业。”衢州智造新城党工委委员许旭伟表示,高质量的外企扎根智造新城,看中的是完备的上下游产业链以及优质的服务。

“招引外资,衢州智造新城完备的上下游产业链是基础,更是关键。”许旭伟表示,随着大项目接踵落地,

促进了产业链的集聚。衢州智造新城抢抓新一轮开放发展的重大机遇,围绕新材料、新能源、集成电路、高端装备、生命健康等“5+X”产业集群,精准绘制招商路线图,积极组建外资招商团队,梳理目标外资企业,以合作紧密、产业链关联度高的韩资企业为突破口;浙江中韩(衢州)产业合作园,总投资由原计划120亿元追加到200亿元以上,总规划面积由3000亩扩展到5300亩。今年,总投资13.28亿元的韩国SVC公司智能阀门、BLDC电机等项目先后签约落地,同韩合作基础进一步夯实。

“下一步,衢州智造新城将深入推进‘地瓜经济’提能升级‘一号开放工程’,紧盯重点国家、重点城市,围绕主导产业、关键环节,抓紧编制国际化产业链精准招商规划,全力做好外项目的引进、储备等工作,以更好地服务推动大项目好项目在衢州落地。”衢州智造新城主要负责人表示。 周毅辉 曾力

促进城乡区域协调发展

广州高新区打造“百千万工程”样本

▶ 刘丽春

近日,广州市黄埔区、广州开发区、广州高新区出台《全力推进“百县千镇万村高质量发展工程”促进城乡区域协调发展的实施方案》,对全区全面推进“百千万工程”作出总体谋划和部署要求,明确了时间表和路线图,同时立足区位优势 and 科研实力,聚焦实现“双高”同步,促进城乡等值,提出打造城乡区域协调发展的黄埔样本。

“四步走”推动城乡区域协调高质量发展

根据《实施方案》,广州高新区将“抓好一三五,做实百千万”,实现“一年开局起步、三年初见成效、五年显著变化、十年根本改变”,在全区17个镇(街)、61个行政村(社区)全面实施“百千万工程”,推动全区实现城乡区域协调高质量发展。

2023年开局起步,重点实现10个目标,包括区、镇(街)指挥体系运转顺畅,主要工作机制建立健全,相关配套

政策务实管用,区域经济社会发展主要指标提质增效等。

到2025年,城乡区域差距逐步缩小,城乡融合发展体制机制基本建立,城乡公共服务和公共资源配置更加合理,农业科技创新、新型城镇化、乡村振兴取得新成效。常住人口城镇化率达到94%;全区所有村(社区)经联社收入达到100万元以上,村党组织软弱涣散现象全部消除,农民收入水平稳居全国前列,城乡居民收入比例下降到1.6以下。行政村100%达到广东省定美丽宜居村标准,区级以上文明村占比达到100%。解决中新广州知识城片区村集体经济发展不平衡不充分问题。

到2027年,率先基本实现农业农村现代化、乡村治理体系和治理能力现代化,农民持续增收体制机制更加完善,城乡发展差距和居民生活水平差距明显缩小,基本公共服务均等化水平显著提高,城乡融合进入高质量发展新阶段,建成与国际一流湾区和世界城市群相匹配的美丽乡村。

展望2035年,农村实现产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴,生态环境诗意优美、绿水青山触手可及,农村社会和谐稳定、故土乡情灯火可亲,农民在城乡之间可进可退、自由流动,共同富裕取得实质性进展。

11项核心任务打造黄埔样本

“百县千镇万村高质量发展工程”,黄埔区怎么干?

广州高新区相关负责人介绍说,《实施方案》明确提出高质量推进“三城一岛”联动发展,高质量实施“一街一主业+N”产城融合行动等11项核心任务,并将11项核心任务细化为100条具体措施。

在高质量推进“三城一岛”联动发展方面,广州高新区提出高质量实现广州科学城“五年大变化”,紧扣中国智造中心定位,谋划布局未来产业,不断提升高新技术产品产值;优化“一核两轴三区多点”布局,推动重要

载体建设,科学分批次推动“产业上楼”;高质量推动知识城提速发展,全面推进三大千亿元级战略性新兴产业集群发展,加快建设重大项目,联动周边城镇发展,联动南沙共同打造广州科技产业创新轴;打造知识创造新高地、国际人才自由港、粤港澳大湾区创新策源地和开放合作示范区,深化与“一带一路”沿线国家和地区合作,积极拓展与东盟国家交流合作的新模式、新路径。

广州高新区提出,高质量推进海丝城规划建设,加强外贸博物馆基础设施建设,增加对外文化交流展项,推动专业产业园创新发展,深耕十里数字经济产业长廊,加快实施西区振兴计划,建立中高端航运服务产业体系;高质量推进生物岛科技成果转化,开展生物医药政策创新试验,打通“基础研究—临床应用—转化医学—产业化”全链条;成立服务生物医药高质量发展工作专班,以“双链制”为抓手,精准引进一批上下游重点产业项目。

全球首次！海水原位直接电解制氢

近日,由中国工程院院士谢和平及其团队与福州高新区企业东方电气(福建)创新研究院有限公司联合研制的全球首套与可再生能源相结合的漂浮式海上制氢平台“东福一号”,实现了在3-8级大风、0.3-0.9米海浪强干扰下,依托海上风电实施无淡化海水直接电解制氢海水无淡化原位直接电解制氢。依据直接电解制氢原理与技术,在真实海洋环境下成功制备出氢气,这意味着我国完美破解了长达半个世纪的海水电解制氢世界性难题,实现了把取之不尽的海水当纯水一样直接用于电解制氢。 郑丽敏



图片来源:福州高新区